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 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي

 تابستانه دومـ  يازدهمسنجش 

(02/5/6931) 

 
 

 (يازدهم) و علوم انسانيادبیات 

 

 :باشد مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده  آنروز برگزاری  آزمون، عصر ةکارنام

www.sanjeshserv.ir 
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 .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می

 (ره)امام خمینی 

ها و مراکز آموزشی مدیران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان   
ها و مراکز آموزشی همکار در امرر   به منظور فراهم نمودن زمینة ارتباط مستقیم مدیران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان

هرا ، آدر  سسر     ا عزیرزان در صوروا ایرز آزمرون    منردی از نظرراا ارزشرمند شرم     های آزمایشی سنجش و بهره آزمون
هرای   شرود، دیردگاه   از شما عزیزان دعوا می. گردد معرفی می sanjesheducationgroup@yahoo.comالکترونیکی 

چنریز داوطلبران    هرم . ارزشمند صود را از طریق آدر  فوق با مدیر تولیداا علمی و آموزشی ایز مجموعه در میان بگذارید
،  sanjesheducationgroup@بره آدر   « های آزمایشری سرنجش   آزمون» وانند با سیوستز به کانال تلگرامت گرامی می
 .مند شوند بهره و متنوع آن آموزشی مفید از مطالب

 

mailto:sanjesheducationgroup@yahoo.com
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 (یازدهم)علوم انسانی  ادبیات و

 
 
 
 

 .درست است 2گزینه  .1
 ( مانند، همانند، نظیر: شبه( )توشه و اندوخته، توانایی تحمل سنگینی یا فشار: توش()آمیز دربارة یک کتاب ستودن، نوشتن یادداشتی ستایش: تقریظ)

 .درست است 4گزینه  .2
 ( های دیگر پوشند، بالاپوش ای که روی جامه جامه: ردا) (فرق گذاشتن، جدا کردن: تمایز( )آور، عجیب شگفت: طرفه( )پیشکش کردن، افشاندن: نثار)

 .درست است 1گزینه  .3
 ( طی کردن: سپردن)

 .درست است 3گزینه  .4
 ( های زمینی مائده: آندره ژید( )لطایف الطوایف: صفی فخرالدّین علی( )پیکر هفت: نظامی)

 .درست است 2گزینه  .5
 ( محمّد بن منوّر: اسرارالتوحید( )مه آبادمعصو: ام من زنده( )حسین واعظ کاشفی: اخلاق محسنی)

 .درست است 4گزینه  .6
 ( رضا موزونی: یخی که عاشق خورشید شد( )شریعتی: هبوط در کویر( )پور قیصر امین: بال پریدن بی)

 .درست است 1گزینه  .7
 .غلط آمده است« برخاستنبردمیدن و »در این گروه کلمه، املای واژة 

 .درست است 3گزینه  .8
 . در بقیه موارد گزاردن یا گذاشتن درست نوشته شده است« .باشد گزاردهها، تفضیل نهاد تا شکر نعمت او  و را بر دیگر آتشا»عبارت 

 .درست است 2گزینه  .9
 شهریار، مناداست، ( 4شهریار، مناداست، گزینه ( 3پروین، منادا ست ، گزینه ( 1گزینه 

 .درست است 4گزینه  .11
 ( کتاب فارسی دهم. 111ص . )یل استمتن داده شده، تعریفی از تمث

 .درست است 1گزینه  .11
 . شود عوض می« قافیه»زیرا در هر بیت . قالب ابیات داده شده، مثنوی است

 .درست است 3گزینه  .12
 . دارند« جناس ناقص»ضمن این که واژة قافیه هستند، با یکدیگر « زمن و من»

 .درست است 2گزینه  .13
 ( هاستعار: ساقی( )تضاد: غم و شادی)

 .درست است 4گزینه  .14
 ( تشبیه: سعدی مانند ذره باش( )ب( تضاد: پادشاهی و گدایی( )الف

 (زن نداشتن با توجهّ به مجرد. 2سکوت و خاموش شدن، . 1ایهام : زنی کم( )ج
 . درست است« ج، د، الف، ب،: بنابراین( جناس ناقص: نی و نه( )د

 .درست است 3گزینه  .15
 . خورد و بیت به شیوة بلاغی سروده شده است ای جمله به چشم میجایی اجز در این بیت، جابه

 .درست است 1گزینه  .16
« 42»ص . های عینی، مطرح است گیری از احساسات شخصی، در نوشته عدم بهره)« 4و  3، 2»شود، موارد  مورد مدنظر گرفته می 3های ذهنی  در نوشته

 ( نگارش 101ص « 4و  3، 2»موارد ( )نگارش
 .ست استدر 2گزینه  .17

  ( مفعول: پیام( )چه کسی،نهاد: که( )مسند و فعل است به قرینة لفظی محذوف است: راه به( )نهاد: خبر)
 .درست است 3گزینه  .18

 . دارند« ترادف»با یکدیگر « 3»های گزینه  واژه
 .درست است 4گزینه  .19

 .( است کنایه از سخن گفتن و لب خشک شدن، کنایه از ترس و هراس برداشتن: لب جنباندن)
 .درست است 1گزینه  .21

 . خرق عادت است« 1»قهرمانی است و در گزینة « 4و  3، 2»زمینة حماسه در ابیات 
 .درست است 2گزینه  .21

 . المثل داده شده است در بردارندة ضرب« 4و  3، 1»ابیات 
 ( .آید صدا در نمی)شنوی  کشتم و از مرده سخن نمی  آن خبیث و پلید را با سنگ: «1»معنی بیت 

 .درست است 4گزینه  .22
 . پرستی است میهن دوستی و میهن« 3و 2، 1»مفاهیم ابیات 

 . دهم ای هستم و از سرزمین آزادگانم و در دامن خود، گل صبر را پرورش می من انسان آزاده: 4گزینه
 .درست است 3گزینه  .23

 . کند آن را درک نمی شرط عاشقی و دل دادگی، سوختن در راه معشوق است و انسان خام: مفهوم بیت سؤال
 .درست است 1گزینه  .24

مفهومی « 1»اما بیت . تر است، توانایی نبرد نداری، بهتر است که با او ستیزه نکنی وقتی با کسی که از خود قوی: در بردارندة مفهوم« 4و  3، 2»ابیات 
 . متفاوت دارد

 .درست است 4گزینه  .25
 . مفهومی تفاوت دارد« 4»اماّ بیت . آمده است و با یکدیگر مفهومی یکسان دارند« وَ تذُّل منَ تَشاء تُعزُِّ منَ تشَاء»براساس آیة « 3و  2، 1»ابیات 

  
 
 
 

 .درست است 1گزینه  .26

 (نیست« فـ»معادل صحیح برای )ـ تا ( ای در متن عربی وجود ندارد چنین کلمه)کره ( 2
 (ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است)ـ چگونه سرانجامی داشتند ( ، تا2توضیحات گزینة  )و ـ ( 2توضیحات گزینة  )کره ( 3
 (، چگونه3توضیحات گزینة  )داشتند .......... کسانی را ( 4

(1)و نگارش ( 1)فارسی   

(1)عربی زبان قرآن   
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 (یازدهم)علوم انسانی  ادبیات و

 .درست است 4گزینه  .27

 (در ترجمه لحاظ نشده« نا»ضمیر : مفرد لاجمع، ثانیاً« ضرر»و « نفع»: أولاً)ها  ـ سودها و زیان( نیست« حمقأکبر ال»معادل صحیح برای )نادانی بزرگ ( 1
 (.، ثانیا1ًتوضیحات گزینة  )ـ سود و زیان ( نیست« أنفسنا»معادل أدق برای )ما ( 2
 (.، نادانی بزرگ1گزینة توضیحات  )حماقتی بزرگ ( 3

 .درست است 4گزینه  .28

 (.ای در متن عربی آن وجود ندارد چنین کلمه)ـ یعنی ( در ترجمه لحاظ نشده« من قدیم الزمان»)انسان ( 1
 (.نیست« لیستفید»معادل أدق برای )ـ برای استفاده ( مفعول لا مضاف إلیه)نفت ( 2
 ـ برای استفاده ( ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است: لحاظ نشده، ثانیاً در ترجمه« هذه»: أولاً)که ثروت بزرگی است ( 3
(  2توضیحات گزینة.) 

 .درست است 3گزینه  .29

ـ ( رع لا ماضٍمضا« تحول»)اند  ـ تغییر داده( نیست« ظلام البحر»معادل صحیح برای )ـ دریای تاریک ( نیست« آلاف»معادل صحیح برای )صدها ( 1
 (.مضاع لاماضٍ« تصنع»)اند  ساخته

: در ترجمه لحاظ نشده، ثانیاً« لأنفسها»: أولاً)اند  ـ ساخته( چنین عبارتی در متن عربی وجود ندارد)ـ با روشنی خود ( 1توضیحات گزینة  )صدها ( 2
  1توضیحات گزینة.) 

 (.1توضیحات گزینة  )ـ دریای تاریک ( ، صدها1توضیحات گزینة  )هزار  (4

 .درست است 1گزینه  .31

 (.صفت برای مزارع است نه برای ایران« الکبیرة»)ـ کشتزارهای ایران بزرگ ( نیست« مفیدة»معادل صحیح برای )پرفایده ( 2
موصول یا « که»رساند که در این موضوع  ـ و مفهوم عبارت می( 1توضیحات گزینة  )ـ کشتزارهای ایران بزرگ ( 2توضیحات گزینة  ) پرفایده( 3

 (.ساز لازم است نه حرف ربط صفت
 (.3توضیحات گزینة  ) ـ و( معرفة لا نکرة« ....مزارع ایران »)در مزارعی بزرگ ( 4

 .درست است 2گزینه  .31

 ـ ( ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است)است ... پسته ( 1
 (.چنین ادات تشبیهی در عبارت عربی وجود ندارد)ـ چون ( چنین قیدی در متن عربی وجود ندارد)تنها ( 3
 (.2توضیحات گزینة  )ـ چون ( نداردای در متن عربی وجود  چنین کلمه)یکی ( 4

 .درست است 4گزینه  .32

 .خطرتر است شود، و این راهی کم منتقل می: ... ص( در متن عربی وجود ندارد« کان»)  ـکم خطر بود ( مضارع است نه معادل ماضی استمراری« ینُقل»)شد  منتقل می( 1
 .کند در مسابقة بین مدارس شرکت می: .... ص( مضارع است و حرف استقبال ندارد« یشترک»)شرکت خواهد کرد ( عمفرد لاجم« مسابقة»)مسابقات ( 2
 .شوند درو می: ص( نیست« یحُصد»معادل صحیح برای )آیند  به دست می( 3

 .درست است 2گزینه  .33

 .کند متحیّر می: ص( مضارع لا ماضٍ« تحیرّ»)متحیرّ کرده است 

 .درست است 2گزینه  .34

 (ساختار تعریب با متن فارسی متفاوت است)لها ...  بغریزةـ ( طبیّ در تعریب لحاظ نشده)ـ الأعشاب ( نیست« شناسند می»معادل أدقّ برای )تعلم ( 1
 (.در تعریب لحاظ نشده« خود») القویّة بالغریزةـ ( ترتیب کلمات رعایت نشده« حیوانات و پرندگان»)الطیّور و الحیوانات ( 3
 ...(.، بغریزه 1توضیحات گزینة  ) بالغریزة ـ( 1توضیحات گزینة  ) ـالأعشاب ( 3توضیحات گزینة  ) ـالطیّور و الحیوانات ( 1توضیحات گزینة  )علم ت( 4

 .درست است 1گزینه  .35

 (.ساختار تعریب با متن فارسی آن متفاوت است) مدرسةـ فریق الفائز ( ساختار تعریب با متن فارسی آن متفاوت است)لنا  المدرسةفریق ( 2
 (لنا المدرسة، فریق 1توضیحات گزینة  )الفریق لمدرستنا ( 3
 (مدرسة، فریق الفائز 1توضیحات گزینة  ) المدرسةـ فریق الفائز ( 3توضیحات گزینة  )الفریق لمدرستنا ( 4

 .درست است 1گزینه  .36

 (کلُُّ، فاعل: ص)ـ کلَُّ ( مضارع باب انفعال عین الفعل آن مکسور است نه مفتوح)ینقطِع : ص)ینقطعَ ( 2
البته در لهجة معیار زبان فارسی عین آن مکسور تلفظ )مصدر باب مفاعلة عین الفعل آن مفتوح است ( مطالَعة :ص) مطالِعةـ ( کثیرُ، خبر: ص)کثیرَ ( 3

 (شود که بدون اشکال است می
 .دلافین جمع تکسیر است و إعراب آن به ضمه است( الدّلافینُ فاعل: ص)الدّلافینَ ( 4

 .درست است 2گزینه  .37

 (الکثیرُ نایب فاعل: ص)ـ الکثیرَ ( استکبیرٌ صفت تابع موصوف : ص)کبیرِ ( 1
 .در جمع مذکر سالم نون آن پیوسته مفتوح است، و علامت جز آن همان حرف یاء است( السائحینَ: ص)السائحینِ ( 3
 .بیاید( شوند کشته می)سپس فعل مجهول ( کشند می)یقَتلون با توجه به معنی باید ابتدا فعل معلوم : فیقُتلَون ثم( 4

 .درست است 4گزینه  .38

 (مبنيّ : ص)معرب ( 3  (البارز: ص)المستتر ( 2  (بالواو: ص)بالضمّة الظاهرة ( 1

 .درست است 3گزینه  .39

 (مذکر« وقت»جمع تکسیر مفرده : ص)جمع سالم للمؤنث ( 1
 (من باب تفعّل: ص)من باب تفعیل ( 2
 (زائد است، جمله اسمیه نیست)خبر مقدم ( 4
 

 .درست است 4گزینه  .41

 (مذکر« الدلّفین»جمع تکسیر مفرده : ص)جمع سالم للمذکّر ( 3  (مفرد: ص)مثنی ( 2   (معرب: ص) مبنيّ ( 1

 .درست است 3گزینه  .41

 .باشد این گزینه صحیح می« ...یأتی فصل الخریف بعد »و به عبارت « افتند های درختان در آن می به اینکه بعد از فصل تابستان است، و برگ»با توجه به معنی 
 .درست است 1گزینه  .42

 .باشد این گزینه صحیح می« ....الناس یشعلون المدافی »و به عبارت « کنند هایشان روشن می بخاریها را در خانه»با توجه به معنی 

 .درست است 2گزینه  .43

 .باشد این گزینه صحیح می« ینزل المطرو »یؤدی إلی تجمع البخار »و به عبارت « سبب آن وجود ابرها در بالای جو بعد از جمع شدن بخار است»با توجه به معنی 
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 (یازدهم)علوم انسانی  ادبیات و

 .درست است 2گزینه  .44

 (صفت تابع موصوف« کثیر»: ص)ـ الکثیر ( صفت تابع موصوف« نافع»: ص)النافع ( 1
از نظر : صفت تابع موصوف و باید مذکر باشد، ثانیاً: کثیر، أولاً: ص) نافعةـ ( درست است« نافع»از نظر معنی : ، ثانیا1ًتوضیحات گزینة  : أولاً« نافع»: ص) کثیرة( 3

 (.باشد و مثنی می« علم نافع و مال کثیر»هما، مرجع ضمیر : ص) ــه ( و مفرد مذکر است« صاحب»ـه مرجع ضمیر : ص) ـهم (باشد صحیح می: کثیر»معنی 
 )ـ هم ( 3توضیحات گزینة  )ـ هم ( ، أولاً و ثانیاًنافعة 3توضیحات گزینة  )ـ النافع ( انیاًأولاً و ث کثیرة، 3توضیحات گزینة  )الکثیر ( 4

 («ـه» 3توضیحات گزینة 
 .درست است 3گزینه  .45

 .باشند فاعل هستند که همگی معرب می« أخو، امُّ، والد، أب»: ها به ترتیب گزینهاما در بقیة . فاعل و مبنی است« هؤلاء»در این گزینه 

 .درست است 1گزینه  .46

 .چنین نیستند« طائر، الإنسان، الناقلات»ها  باشد، اما در بقیة گزینه مضاف به ضمیر یاء می« أب»در این گزینه 

 .درست است 4گزینه  .47

 .ها فعل مجهول وجود ندارد نایب فاعل آن اما در بقیة گزینه« صداقة»و  للمجهول است مبنيفعل « تعُرف»در این گزینه 

 .درست است 2گزینه  .48

 .معرب هستند« ، نهارثابتةالعمل، »ها به ترتیب  اما در بقیة گزینه( آید صرفنظر از اینکه خود یک جمله بحساب می)است  مبنيخبر و فعل ماضی و « عوضّت»در این گزینه 

 .درست است 3گزینه  .49

 .باشد جمله فعلیه می 2خبر هستند، و در گزینة « بارد، فصل، حفرة» 4و  1اما در گزینة . «صیانة»جار و مجرور و خبر مقدم است برای « علی کلّ»در این گزینه 

 .درست است 2گزینه  .51

  .ها چنین چیزی وجود ندارد باشد که در بقیه گزینه مفعول می« یعرفني»در « ي»فقط در این گزینه 
 
 
 
 

 .درست است 2گزینه  .51
خدایا، تو پاک و »اند و به جملة  صحبت بالاترین نعمت بهشت رسیدن به مقام خشنودی خداوند است و بهشتیان از این رستگاری بزرگ مسرورند و با خدا هم

 .اند مترنم« منزهی
 (1)دین و زندگی  57صفحة  

 .درست است 1گزینه  .52
خواندیم و از محرومان  ما در دنیا نماز نمی: گویند شود و می بلند می شان کشد، نالة حسرت ن شعله میدر حالی که آتش جهنم از درون جان دوزخیا

 .کردیم، همراه با بدکاران در معصیت خدا فرو رفتیم و روز رستاخیز را تکذیب کردیم دستگیری نمی
 (1)دین و زندگی  55صفحة 

 .درست است 1گزینه  .53
دهد و  دهیم و خداوند پاسخ قطعی می ند که ما را از اینجا بیرون بر که اگر به دنیا بازگردیم، اعمال صالح انجام میکن جهنمیان از خداوند درخواست می

 .گیرید اگر به دنیا باز گردید همان راه گذشته را پیش می: فرماید می
 (1)دین و زندگی  55ص 

 .درست است 4گزینه  .54
هر گاه تناسب میان جرم . توانند آن را تغییر دهند، بلکه باید خود را با آن هماهنگ کنند ها نمی انسانگاهی پاداش و کیفر محصول طبیعی خود عمل است و 
 .و کیفر باشد تا عدالت برقرار گردد از نوع قراردادی است

 (1)دین و زندگی  57صفحة 
 .درست است 4گزینه  .55

 .شود و سرنوشت ابدی انسان بر اساس رفتارش در دنیا تعیین می هدف از خلقت انسان عبادت و بندگی خدا و رسیدن به مقام قرب الهی است
 (1)دین و زندگی  71صفحة 

 .درست است 3گزینه  .56
 .کسی که از خود و عمل خود برای بعد از مرگ حساب بکشد: ترین انسان کیست؟ حضرت فرمودند زیرک: السلام پرسیدند از امیرالمؤمنین حضرت علی علیه

 (1)دین و زندگی  78صفحة 
 .درست است 2گزینه  .57

 .دهد ها دارد و به زندگی انسان جهت می ها و محبت دهد ریشه در دلبستگی هایی که آدمی در طول زندگی انجام می فعالیت
 (1)دین و زندگی  88صفحة 

 .درست است 2گزینه  .58
ین همه تحول به این دلیل است که قلب انسان جایگاه ا. کند بخشد و زندگی حقیقی را به وی عطا می عشق به خدا چون اکسیری است که مرده را حیات می

 .یابد خداست و جز با خدا آرام و قرار نمی
 (1)دین و زندگی  100صفحة 

 .درست است 4گزینه  .59
نای اسلام است، مرکب از که پایه و اساس ب« لا اله الا الله»آورد و جملة  شود و برائت و بیزاری از دشمنان خدا را به دنبال می دینداری با دوستی خدا آغاز می

 است نه به هر چیز غیرخدایی است و آری به خدای یگانه« آری»و یک « نه»یک 
 (1)دین و زندگی  103صفحة 

 .درست است 1گزینه  .61

 «تنهی عن الفحشاء و المنکر و لذکر الله اکبر و الله یعلم ما تصنعون الصّلاةانّ  الصلّاةو اقم : ..... فرماید قرآن کریم می
 (1)دین و زندگی  112ة صفح

 .درست است 4گزینه  .61
فرزندی که از روی خشم به پدر و مادر خود نگاه کند ـ هر چند والدین در حق او کوتاهی و ظلم کرده باشند ـ نمازش از : السلام فرمودند امام صادق علیه

 .سوی خدا پذیرفته نیست
 (1)دین و زندگی  117صفحة 

 
 .درست است 2گزینه  .62

 .ترین فایدة آن تقواست های دل است و مهم ترین صبر و پایداری در برابر خواهش کاملروزه، مصداق 
 (1)دین و زندگی  111صفحة 

(1)دین و زندگی   
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 (یازدهم)علوم انسانی  ادبیات و

 .درست است 3گزینه  .63
ر شود و پیامب تر، زمان عبادت نیز می ها ندارد، بلکه شامل زمان حضور در خانواده و از آن مهم آراستگی اختصاص به زمان حضور در اجتماعات و معاشرت

 .رود، آماده و آراسته باشد اش به سوی دوستان خود می خدای تعالی دوست دارد وقتی بنده: گرامی اسلام صلی الله علیه و آله فرمودند
 (1)دین و زندگی  127صفحة 

 .درست است 4گزینه  .64
 .روی پیش رود تا بتواند در مسیر اعتدال و میانه کند ها کنترل می ها و کندروی عفاف حالتی در انسان است که به وسیلة آن خود را در برابر تندروی

 (1)دین و زندگی  121صفحة 
 .درست است 1گزینه  .65

. رسند کنند و به خودنمایی می روی می ای که در آراسته کردن خود، زیاده گونه شوند، به می  در آراستگی و ابراز وجود و مقبولیت دچار تندروی ها برخی انسان
 .شمرد نامد و آن را کاری جاهلانه می می« تبرجّ» قرآن کریم این حالت را

 (1)دین و زندگی  125صفحة 
 .درست است 2گزینه  .66

 شوی با انجام گناه به جنگ خدا بروی  مبادا خود را برای جلب توجه دیگران بیارایی که در این صورت ناچار می: السلام فرمودند حضرت علی علیه
 (1)دین و زندگی  125صفحة 

 .ست استدر 1گزینه  .67
 .چهره و دست تا مچ: دیدن چه مقدار از بدن زن نامحرم جایز است؟ فرمودند: السلام در جواب برادرش که پرسید امام کاظم علیه

 (1)دین و زندگی  137صفحة 
 .درست است 1گزینه  .68

وظیفة مردان است که چشم خود را کنترل کنند و « ونآیة شریفة قل للمؤمنین یغضوا من ابصارهم و یحفظوا فروجهم ذلک ازکی لهم انّ الله خبیر بما یصنع
 .از نگاه به زنان نامحرم خودداری کنند و دامان خود را از گناه حفظ نمایند

 (1)دین و زندگی  137صفحة 
 .درست است 4گزینه  .69

ع و گوناگونی، مردان را موظف کرده است لباسی ها و اقوام است و اسلام، ضمن پذیرش این تنو چگونگی و نوع پوشش، تا حدود زیادی تابع آداب و رسوم ملت
 .های اخلاقی جامعه هماهنگ باشد بپوشند که وقار و احترام آنان حفظ شود و با ارزش

 (1)دین و زندگی  131صفحة 
 .درست است 3گزینه  .71

الله علیها را در معبدی  ن کریم عفت حضرت مریم سلامقرآ. نشین کردن زنان و سلب آزادی آنان با نگاه قرآن و سیرة پیشوایان دین ناسازگار است ادعای خانه
 .ستاید آیند، می که همگان، چه زن و چه مرد به پرستش می

 (1)دین و زندگی  135صفحة 
 .درست است 3گزینه  .71

 .اکی از آن استح« الیس الله بکافٍ عبده»شود توکل و اعتماد بر خداوند است که آیة شریفة  یکی از عواملی که سبب تقویت اراده و عزم می
 (1)دین و زندگی  101صفحة 

 .درست است 3گزینه  .72
ای از بندگانم به جای پناه بردن به دیگری با نیت خالص به من پناه آورد، از کارش  السلام وحی کرد هر بنده خداوند به داود علیه: السلام فرمود امام صادق علیه

 .ه در آنهاست، علیه او برخیزدها و زمین و هر چ کنم، گرچه همة آسمان جویی می چاره
 (1)دین و زندگی  107صفحة 

 .درست است 2گزینه  .73

گویید دربارة آنچه جز خدا  بگو چه می)« ... برحمةقل افرایتم ما تدعون من دون الله ان ارادنی الله بضرّ هل هنّ کاشفات ضرهّ او ارادنی : فرماید قرآن کریم می
 «...یانی رسد، آیا آنان دورکنندة گزند او هستند خوانید؟ اگر خدا خواهد که به من ز می

 (1)دین و زندگی  107صفحة  
 .درست است 3گزینه  .74

 .شود های بزرگ است از این رو در این دوره نیاز شدیدتری به توکل و اعتماد بر خداوند حس می دوران نوجوانی و جوانی، دوران تصمیم
 (1)دین و زندگی  108صفحة 

 .درست است 1گزینه  .75
 .گر در رکوع و سجود، عظمت خدا را در نظر داشته باشیم، در مقابل مستکبران خضوع و خشوع نخواهیم کردا

 (1)دین و زندگی  128صفحة 
 
 
 

 .درست است 2گزینه  .51
های غلط  آموزش -4فقر اقتصادی    -3ای روانی  ه عقده -2انحرافات اخلاقی  -1: شوند عبارتند از ساز انکار خداوند می عواملی که سبب گریز انسان از عقل و در نتیجه، زمینه

 ضعف و ناتوانی فکری  -1های نادرست  برداشت -7
 .درست است 1گزینه  .52

بدین معنی که شخص تصوری از خدا را برای خود . شود بعضی از افراد به انکار خدا به پردازند، داشتن تصور نادرست از خداست یکی از عواملی که سبب می
 .باشد پردازد، غافل از اینکه چیزی را که انکار کرده است نه خدای واقعی است بلکه یک موجود خیالی و موهوم می به انکار آن می درست کرده سپس

 .درست است 1گزینه  .53
ا کسب نکند، چه بسا های لازم ر شود، اگر انسان از طرف مربیان واقعی تحت تربیت قرار نگیرد و آگاهی های روانی موجب تعصب ضد دینی در انسان می عقده

هایی جذب گردد که به  یکسره از دین و خدا روگردان شود و حتی نوعی تعصب ضد دینی در او به وجود آید، که باعث شود ندانسته به طرف کسانی یا مکتب
 .ایدپردازند، بدون آنکه در درستی یا نادرستی گفتار و رفتار آنها دقت و توجه کافی نم مخالفت و دشمنی با مذهب می

 .درست است 4گزینه  .54
ورزی پرهیز نماید و هیچ مطلبی را از هیچ  انگاری و غرض شرط اول برای نجات و سعادت انسان این است که در انتخاب معتقدات خویش از هر گونه سهل

 .و عقل و منطق باشدها را نخورد و در تمام موراد پیر ها و مکتب ها و گروه فریب نام و آوازة شخصیت. کس بدون دلیل کافی نپذیرد
 .درست است 4گزینه  .55

شوند اما پرستش غیر خدا، بیانگر شرک جلی  باشند که موجب خروج از دایرة توحید و ایمان نمی خودپرستی و دل سپردن به ثروت بیانگر شرک پنهان می
 .شود که موجب خروج انسان از دایرة توحید و ایمان می. است

 .درست است 3گزینه  .56
در اصل، یک نیرو یا یک مؤثر یا یک ارادة : توان گفت ها اثر و نیروی خود را از خود ندارند بلکه همه را خداوند به آنها داده است تا آنجا که می هیچ یک از این

 .نیرو و اثر خود را از خدا گرفته استبیشتر در جهان وجود ندارد و آن خداوند متعال است، زیرا هر چیز دیگری، 

 نیهای دی فرهنگ و معارف اقلیت
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 (یازدهم)علوم انسانی  ادبیات و

 .درست است 2گزینه  .57
بنابراین توحید عملی این است که انسان . باشد هدف انسان در زندگی، اطاعت از خدا و رسیدن به مقام قرب او می« توحید عملی»با توجه به معنی و مفهوم 

 .هر گونه هدف و مقصد غیرخدایی را از زندگی خود طرد کند و سعی نماید تمام مراحل زندگی خود را مطابق اوامر الهی تنظیم کند
 .درست است 2گزینه  .58

 .ها است از اهداف تعلیم و تربیت دینی؛ تقویت مبانی فکری و از بین بردن ضعف
 .درست است 4گزینه  .59

 .گردانی انسان از حقایق، از جمله، وجود خداوند یکتا و خالق جهان است عامل اصلی روی« گریز از عقل»
 .درست است 1گزینه  .61

 .باشد ختن و پرورش این دو بعد بر عهدة خود اوست و به خاطر دارا بودن موهبت اختیار، قادر به ساختن شخصیت خود میانسان موجودی است دوبعدی که چگونگی سا
 .درست است 4گزینه  .61

ت سلطه های لازم، بتواند از تح هدف از تربیت در مکتب آسمانی این است که آدمی به علت برخورداری از موهبت هدایت و آشنایی با حقایق و دریافت آگاهی
هانه هدف و سیطرة انواع جبرهای درونی یعنی امیال و غرایز حیوانی و جبرهای بیرونی یعنی جبر اقتصادی، اجتماعی و تاریخی رها شده و به صورت آگا

 .واقعی خود را انتخاب نماید
 .درست است 2گزینه  .62

 .ای در بر ندارند که جز انهدام شخصیت اصیل انسانی، نتیجه های محدود و محقرّ است بندگی خدا را پذیرفتن، مستلزم آزاد شدن از قید هدف
 .درست است 3گزینه  .63

 .سازند های آگاه، جامعه را می سازد، اما انسان های ناآگاه را جامعه می انسان
 .درست است 4گزینه  .64

 .سان استهای اخلاقی در خودخواهی ان دهد و ریشة تمام مفاسد و آلودگی یاد خداد تمامی عبادات را تشکیل می
 .درست است 1گزینه  .65

باشد و سرچشمة تمام فضایل  می« یاد خدا»گاه روحی و معنوی اهل ایمان،  است و بزرگترین تکیه« اخلاص»بزرگترین پایگاه برای مبارزه با خودخواهی، 
 .است« ایمان به خدا»اخلاقی، 

 .درست است 2گزینه  .66
از ایمان به خدا سرچشمه گرفته، و بهترین معیار برای تشخیص و ارزیابی ایمان خود و ....... و  تمام فضایل اخلاقی از قبیل پرهیزگاری، صبر و شجاعت
 .دیگران، اعمال و کردار و خصوصیات روحی و اخلاقی است

 .درست است 1گزینه  .67
بشورانند اما هرگز قادر نیستند او را در برابر های بیرونی  توانند انسان را بر دشمن های بشری گر چه می پیکار درون از توان مکاتب بشری خارج است، مکتب

 .حیوانیت خویش برانگیزند و در عرصة مبارزه با دشمن درونی یاری دهند
 .درست است 1گزینه  .68

 . پرستی جستجو نمود جای حق ها را باید در همین جایگزینی هواپرستی و خودپرستی به علت اصلی بروز اختلافات فکری و اعتقادی انسان
 .درست است 4گزینه  .69

باشد چون اصل است اما توحید عملی، بیانگر رفتار ماست، ما فقط تن به  دهد و زیربنای اعتقادی می توحید نظری، عقیدة ما در مورد خداوند را نشان می
 . گیرد دهیم آن هم بعد از توحید نظری صورت می بندگی و اطاعت خدا می

 .درست است 3گزینه  .71
باشد، شرک نظری شناخت نادرست در مورد خداوند است، اما شرک عملی، انسان  که خود دارای شرک نظری و عملی میشرک نقطة مقابل توحید است 

موجب ( پنهانی)در عمل کسی جز خدا را به صورت آشکار و فهمیده و یا پنهان و نفهمیده عبادت کند و تن به بندگی غیر خدا دهد که در مرحلة دوم 
 . شود چون ناآگاهانه بوده است ان نمیخروج از دایرة توحید و ایم

 .درست است 3گزینه  .71
جهان جهان دستگاهی هماهنگ و یک پارچه است و همة اجزاء آن با هم هماهنگ و وحدت دارند و این یک پارچگی بیانگر این است که ارادة واحدی بر 

 . کند تی را تدبیر میانتهای خود جهان هس باشد که با علم و حکمت بی حاکم است و آن خداوند بزرگ می
 .درست است 3گزینه  .72

ها را در  تری داشته باشد، این سنت های جهان آشنایی کامل تر باشد و با سنت ها، هرچه آگاهی و معرفت انسان بیش براساس قانونمندی هستی و سنت
 . رود گیرد و پیش می کار می جهت اهداف خود به

 .درست است 2گزینه  .73
شود، تمام نیازهای انسان ریشه در  یسم، که انسان به عنوان موجودی مادی و بدون بعد الهی و ماورای طبیعی معرفی میهای مادی، مارکس در مکتب

 . کند نیازهای مادی دارد که در مناسبات اقتصادی و منافع اقتصادی جلوه می
 .درست است 3گزینه  .74

 . توان گفت، شخصیت وی و اعتقادات و افکار او منعکس کنندة شرایط مادی است نمی. ی استاز آن جا که انسان علاوه بر بعد حیوانی، دارای بعد الهی و روح
 .درست است 1گزینه  .75

و رعایت آن از جانب اهل ایمان، وسیلة مهم و منحصر به فردی است « اخلاص»های اخلاقی در خودخواهی انسان است، لذا  رتبة تمام مفاسد و آلودگی
 . سازد ان کاسته، او را از چنگال نفس حیوانی رها میهای انس که از شدت خودخواهی

  
 
 
 

 گرامر و لغت: بخش اول
 

 .درست است 4گزینه  .76
 Agree with  به معنی موافق بودن با و فعلlisten  هم با حرف اضافهto رود بعد از آن به معنی گوش دادن به بکار می . 

 .درست است 3گزینه  .77
 .کنیم اشد از ضمائر انعکاسی استفاده میهرگاه فاعل و مفعول جمله یک نفر ب

 . او خودش را سوزاند 
himselfburned  He 

 مفعول                فعل 
 .درست است 4گزینه  .78

 moreمانند . یا حرف اضافه را بعد از صفات بکار بریم thanها و حرف ربط  را قبل از آن moreبرای تبدیل صفات چند سیلابی به حالت تفصیلی کلمه 
exciting than به معنی مهیج تراز 

 .درست است 2گزینه  .79
 . کنیم استفاده نمی  mustn’tگاه برای منفی نمودن آن از  رود، و هیچ کار می برای استنتاج به mustفعل کمکی 

 (Vision 1)انگلیسی 
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 (یازدهم)علوم انسانی  ادبیات و

 .درست است 1گزینه  .81
 . شود کار برده می شته ساده بهصورت گذ کار رفته باشد فعل بعد از آن به به whenدر جملات گذشته استمراری در صورتی که موصول 

 .درست است 1گزینه  .81
 . دندان درد بدی داشتم 

 حدود، برد( 4 سروصدا ( 3 ارزش ( 2 درد ( 1
 .درست است 3گزینه  .82

 .این کتاب از زبان یونانی به فارسی ترجمه شده
 جذب کردن( 4 ترجمه کردن ( 3 اختراع کردن ( 2 مقایسه کردن ( 1

 .درست است 3گزینه  .83
 . اید بدانند ورزش بدن برای سلامتی خوب استهمه ب

 وضعیت، موقعیت( 4 ورزش  ( 3 عمل، وساطت ( 2 تغییر ( 1
 .درست است 2گزینه  .84

 . او هزاران پوند به خیریه اهدا کرد
 توسعه دادن( 4 خاطر آوردن   به( 3 اهدا کردن  ( 2 دفاع کردن ( 1

 .درست است 2گزینه  .85
 . اداره احضار نمودندمرا برای مصاحبه آن شغل به آن 

 علم ( 4 تحقیق  ( 3 مصاحبه  ( 2 عمل، وساطت ( 1
 .درست است 4گزینه  .86

 .اند آوری کرده رسد که تعداد بیشماری جعبه جمع نظر می به
 آوری کردن  جمع( 4 مقایسه کردن  ( 3 بیان کردن ( 2 اتفاق افتادن( 1

 .درست است 1گزینه  .87
 . ستقبال کردنداز رئیس جمهورمان با مراسم عظیمی ا

 سیاست( 4 رصدخانه( 3 لابراتور ( 2 مراسم ( 1
 .درست است 2گزینه  .88

 . آنچه که ابتدا مرا به او جذب نمود حس خلق و خوی او بود
 احترام گذاشتن( 4 شرح دادن  ( 3 جذب کردن( 2 حمل کردن( 1

 .درست است 1گزینه  .89
 .باشد یاند م پاریس شهر خوبی برای افرادی که علاقمند به فرهنگ

 رفتار ( 4 سیاست، مدیریت  ( 3 شکارچی ( 2 فرهنگ ( 1
 .درست است 4گزینه  .91

 شوید؟  های شلوغ سردرگم می آیا شما در وضعیت
 سردرگم ( 4 گیج کننده  ( 3 سردرگم کردن ( 2 گیج کردن ( 1

 .درست است 3گزینه  .91
 . دانید که موضوع از چه قرار است کاملاً خوب می

 ناگهان ( 4 کاملاً  ( 3 ا صدای بلند  ب( 2 با عصبانیت( 1
 کلوزتست: بخش دوم

 .درست است 1گزینه  .92
 . ای هم نداشتیم در اولین سفر اردوئی خانوادگیمان، تجهیزات کمی داشتیم و تقریباً هیچگونه تجربه

 جاذبه  ( 4 رفتار ( 3 آزمایش  ( 2 تجربه، مهارت ( 1
 .درست است 2گزینه  .93

 . البته مشکل کم داشتیم
 شگفتی( 4 تحقیق ( 3 مشکل( 2 عقیده، نظر ( 1

  .درست است 3گزینه  .94
 اما نه زیاد

 یک کمی  ( 4 زیاد، خیلی  ( 3 کم  ( 2 خیلی( 1
 .درست است 1گزینه  .95

 . به هر حال یک کمی دردسر از خوشحالی ما جلوگیری نکرد
 دفاع کردن ( 4 مقایسه کردن  ( 3 جذب کردن ( 2 جلوگیری کردن ( 1

 .درست است 4گزینه  .96
 . در حقیقت در تابستان اردوگاه کم بدون رزرو کردن موجود است

  معروف( 2  آشنا( 1
 در دسترس، حاضر و آماده( 4  نواز   مهمان( 3

 درک مطلب : بخش سوم
 .درست است 4گزینه  .97

 ................ .در متن پیشنهاد شده که 
. به اثبات رسیده است که افراد هوشمند به خواب بیشتری نیازمندند( 2 . ب کمتری دارندافرادیکه دارای هوش کمتری هستند نیاز به خوا( 1
 . گرچه مشخص نیست افراد باهوش نیاز به خواب کمتر دارند( 4 .  هیچ ارتباطی بین هوش و خواب وجود ندارد( 3

 .درست است 2گزینه  .98
 ام پذیرفتهانج........................ برطبق متن اکثر کشفیات علمی 

 وسیله افراد جوان  به( 2  تر  توسط افراد سالخورده( 1
 در اولین قسمت قرن ( 4  توسط گروه کوچکی از افراد ( 3

 .درست است 3گزینه  .99
 ......................توانید از تخریب هوشتان جلوگیری کنید اگر  شما می

 . به دانشگاه بروید( 2  . ندرت نوشیدنی مصرف کنید به( 1
 .کنید چیزی ننوشید هرگز هنگامی که مطالعه می( 4 .  همیشه سعی کنید به فراگیری علم ادامه دهید( 3

 .درست است 4گزینه  .111
 . باشد نزدیکتر می keepاز نظر معنی به لغت  ”maintain“واژه 

 نگهداری کردن( 4 احترام گذاشتن ( 3 مشاهده کردن ( 2 کنترل کردن( 1
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 .تدرست اس 4گزینه  .111

( )


2
 نماتوب 

 وزن= نماتوب  )قد برحسب متر 2(

 باشد در نتیجهمی 27تا  18محدود طبیعی نماتوب 

/( )  219 1 7  وزن 55

/ /( )  225 1 7 72  وزن 25

 .باشدمی 52تا  77پس محدوده موردنظر از 

 .درست است 3گزینه  .112

mبرای اینکه تابع باشد باید  2 m             :در نتیجه داریم 4  2  

m n n

n

     

 

2 22 1 3 3 1 4

2
  

 .درست است 4گزینه  .113

 .چون تابع نیست داریم

x x , y y

x x A B
y

AB | y | y y

y y

 

  
      

   

         

     

1 2 1 2

1 2
2

2 2 2

2 2

33
3

1

1 3 1 3 4

1 3 2

  

 .را مشخص کرد Bتوان مختصات میپس معادله دو جواب دارد پس ن

 .درست است 3گزینه  .114

a a a

a b b b b b

    

             

1 2 3 4

1 3 4 1 2 3 2 4 2 3 1
  

 .درست است 1گزینه  .115

fبرای تابع  (x)  داریمx 21  در نتیجهA ای از اعداد هستند که کوچکتر مساوی با یک و بزرگتر مساوی با منفی یک هستندمجموعه. 

|داریم  g(x)رای تابع ب x | 1  که این یعنیx تواند باشد در نتیجه هر عددی میA B باشدمی. 

 .درست است 3گزینه  .116

P
P R R

P P
S R S ( )

   


     


2 2
2

2

2
2

44

  

 .درست است 1گزینه  .117

L : y ax

x
L : y b

a

a a

y x b b b

y x y x

 

  

     

       

    

1

2

3

1 2 3 1

1 2 3

3 3

  

 .درست است 2گزینه  .118

y
x y


     

3
2 1

2
  

 .درست است 2گزینه  .119

 .عضو دارد پس حداقل برای برد یک عضو باید موجود باشد 3باشد چون دامنه تابع عضو می 7دارای  Aمجموعه 

(1)ریاضی و آمار   

 قد بر حسب متر

 وزن
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 (یازدهم)علوم انسانی  ادبیات و

S

y x 2 y x bx  2

 .درست است 2گزینه  .111

/

y x

x y

S ( )( )

 
   
 
  

 
    

 

  

3
3

2
2

3
3

1 3 9
3 2 25

2 2 4

  

 .درست است 3گزینه  .111

 کند پس آن نقطه مینیمم سهمی است پس یچون محور طول فقط یک بار سهمی را قطع م

b b
, b c c

a
           2 4 1 4 8 5
2 2

  

 .درست است 2گزینه  .112

  .کندپس طبق نمودار شکل تابع از ناحیه دوم عبور نمی

 

 

 .درست است 4گزینه  .113

y           :باشدصورت مقابل میمعادله سهمی به ax bx c  2  

چون از نقطه 
 
 
 2

c               کند در نتیجهعبور می   2  

و چون 
 
 
 

2
 .راس سهمی است داریم 

b
a b

a
    2 4
2

 

و چون سهمی از نقطه 
 
 
 

2
 کند داریمعبور می 

a b b b b

a

         

 

4 2 2 2 2 2

1
2

  

 .باشدصورت مقابل میه سهمی بهپس معادل

x
y x  

2
2 2

2
  

پس از نقطه 
 
 
 
  

1

1
2

 .کندعبور می 

 .درست است 4گزینه  .114

( ) a a

( ) b b

      

     2

2 3 2 4

2 4 2 14
  

 .درست است 1گزینه  .115

b
b a

a

y ax ax

a a a

b ( )

a b

    

    

     

   

 

2

2 4
2

4 3

1
4 8 3

4
1

4 1
4

3
4
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 (یازدهم)علوم انسانی  ادبیات و

 
 

 
 .درست است 1گزینه  .116

ای معین نسبت به دورة قبل افزایش  ای میزان واقعی تولید در دوره اگر در جامعه. تولید است، بنابراین مفهومی کمیّ است رشد صرفاً به معنای افزایش( الف
های بهتر، استفاده بهتر از امکانات و  های تولیدی جامعه در اثر به کارگیری روش گوییم در آن جامعه رشد صورت گرفته است؛ مثل افزایش ظرفیت یابد می

 های جدید تر یا تأسیس کارخانه و فناوری مناسبمنابع 
 .کند بهتر است نرخ رشد درآمد سرانه را در حکم معیار سنجش رشد قرار دهیم چون جمعیت کشور در طول زمان تغییر می( ب
 رشد، توسعه و پیشرفت: دیکی با هم دارندرو هستیم که رابطة نز های تولیدی آن، با سه واژه روبه در بررسی تحول و پیشرفت جامعه و همچنین گسترش ظرفیت( ج
برخی دلار را در . های آن کشور بستگی دارد نوسان و تغییر دارد، ضمن این که تعیین قیمت دلار در هر کشور به سیاست نرخ دلار در بازار ارز کشور به طور روزانه( د

 .کنند؛ مثل چین درات، پول ملی خود را تضعیف و در نتیجه دلار را گران عرضه میکنند، مثل ایران و برخی دیگر برای افزایش صا شان ارزان می بازار داخلی
. شود درآمد سرانة تمامی کشورهای جهان برحسب دلار آمریکا اعلام می. کنند ابتدا درآمد سرانه آن کشورها را برحسب واحد پولی یکسانی محاسبه می( هـ

کنند و سپس با توجه به برابری قدرت خرید دلار در آن کشور، درآمد سرانه  ل داخلی آن محاسبه میبدین ترتیب، نخست درآمد سرانة کشور را برحسب پو
 .شود برحسب دلار اعلام می

 .درست است 2گزینه  .117

دلار دیگری به نام کشورها به آن و مقایسه با هم نیست، به همین دلیل از « تولید ملی»چون نرخ دلار در بازار کشورها، معیارها مناسب یکسانی برای تبدیل 
گذاری و همزمان همان  شود؛ به این شکل که یک سبد کالایی یکسان سالانه در کشور ایران قیمت استفاده می( PPP)دلار رفاهی یا دلار برابری قدرت خرید 

 .دهد می تقسیم این دو قیمت برهم، قدرت خرید دلار در ایران را نشان. شود سبد کالایی در کشور آمریکا تعیین قیمت می

 .درست است 3گزینه  .118

هماهنگی سطح توسعه و سطح رشد . شود، سطح پایین توسعه در کشور موزامبیک با سطح پایین رشد در این کشور هماهنگی دارد همانطور که در جدول مشاهده می
 .نوان معیاری برای سنجش توسعه نیز استفاده کردتوان از درآمد سرانه به ع در مورد بیشتر جوامع امروزی صادق است؛ به همین سبب با قدری مسامحه می

 .درست است 4گزینه  .119

هر . رود آید که برای مقایسة وضعیت توزیع درآمد بین آنها به کار می با محاسبة نسبت دهک دهم به دهک اول در کشورهای مختلف شاخصی به دست می
  .تر است چه این نسبت بیشتر باشد توزیع درآمد در آن جامعه نامناسب

 .درست است 1گزینه  .121

در این روش بانک مرکزی . گیرد، سیاست بازار باز یا فروش اوراق مشارکت است هایی که بانک مرکزی برای کنترل و تنظیم حجم پول به کار می یکی از روش
پس در فروش . ت، پول به جامعه تزریق کندتواند با فروش اوراق مشارکت به طور مستقیم از مقدار پول در دست مردم بکاهد و یا با خرید اوراق مشارک می

 .شود اوراق مشارکت، از ابزار سیاست انقباض پولی و در هنگام بازخرید اوراق مشارکت از ابزار انبساط پولی استفاده می

 .درست است 4گزینه  .121

بهترین . گشا باشد تواند راه ذاری و امور مولد شود میگ اما اگر وجوه قرض گرفته شده، خرج سرمایه. های جاری کارمعقولی نیست استقراض برای تأمین هزینه
 راه استقراض، قرض گرفتن از مردم از طریق فروش اوراق مشارکت است و بدترین شکل آن استقراض از بانک مرکزی است که موجب افزایش نقدینگی

 .گی گرددتواند موجب وابست المللی می های بین دریافت وام از کشورهای دیگر یا سازمان. شود می
 .درست است 1گزینه  .122

ای و در هر یک از  این نوع مالیات چندمرحله. ها، مالیات بر ارزش افزوده نوعی مالیات غیرمستقیم بر مصرف کالاها و خدمات است بندی مالیات در طبقه
دهد، انگیزة فرار مالیاتی را کاهش  افزایش می در نتیجه شفافیت مالیاتی را. شود مراحل تولید و تکمیل تا مصرف نهایی برحسب ارزش افزوده گرفته می

گردد؛ به  شود، چراکه مالیات پرداخته شده تولیدکنندگان قبلی، از مالیات بر فروش تولیدکننده بعدی کسر می گیری چندگانه پرهیز می دهد و از مالیات می
 .کند ای را از پرداخت مالیات معاف می کالاها و خدمات واسطه ای است که عبارت دیگر، مالیات بر ارزش افزوده نوعی مالیات بر فروش چندمرحله

 .درست است 3گزینه  .123

و پیدایش صنعت بخار، حمل و نقل ریلی و هوانوردی و به  17میلادی و سپس اروپائیان در قرن  13و  12انقلاب دریانوردی ایرانیان و مسلمانان در قرون 
های تجارت نه تنها  المللی، موجب شد هزینه های مناسب و مقررات مورد قبول بین ها، راه بی در سرزمیندنبال آن پیشرفت دانش فنی بشر، وجود امنیت نس
 .در داخل مرزها بلکه در خارج از آن نیز کاهش یابد

 .درست است 2گزینه  .124

محصولی که مزیت دارند، تخصص و تمرکز  در تولید پوشاک دارای مزیت مطلق هستند در نتیجه بهتر است در تولید Bدر تولید غذا و کشور  Aچون کشور 
 .یابد با این تقسیم کار، رفاه مردم دو کشور و نیز مجموع تولید جهان افزایش می. یابند و محصولات خود را با یکدیگر مبادله کنند

 .درست است 4گزینه  .125

قتصاددانان به اهمیت خودکفایی در بعضی از تولیدات داخلی های جهان موجب شده است ا های اقتصادی قرون اخیر و رفتار استکباری قدرت منازعات و جنگ
 .علاوه بر این اقتصاددانان به مزیت نسبی راهبردی و منافع سیاسی و غیراقتصادی هم توجه نشان دهند. و عدم وابستگی برای تأمین آنها از خارج تأکید کنند

 .درست است 1گزینه  .126

 نامند؛ مثل دارو، غذا، صنایع نظامی و دفاعی  شود محصولات راهبردی می انجام می......... میزان سود، هزینه، بازار و  کالاها و خدماتی که تولید آنها بدون توجه به

 .درست است 3گزینه  .127

. نشوددهد، به شرط این که منافع حاصل از تجارت، عادلانه تقسیم شود و از سوی برخی کشورهای قدرتمند مصادره  تجارت جهانی منافع را افزایش می
های نابرابر بین محصولات کشورهای قوی و ضعیف، موجب شده انرژی، محصولات کشاورزی، غذا و  های اقتصادی، برقراری ارزش گذاری ناعادلانه قدرت قیمت

 .شود گذاری  اغلب محصولات خام و فاقد فناوری در دنیا ارزان و در مقابل محصولات با فناوری بالا و دانش بنیان، گران ارزش

 .درست است 2گزینه  .128

 . است« تحریم اقتصادی»یکی از ابزارهای رقابت و جنگ اقتصادی، ( الف
 اهداف اقتصادی، کسب منافع بیشتر سیاسی، براندازی یا اعمال فشار ( ب
 ها همها و بی تراشی در مبادلات مالی بانک مانع)تحریم مالی  -2، (تراشی درمقابل صادرات و واردات کالا، خدمات و عوامل تولید مثل سرمایه مانع)تحریم تجاری ( ج
( هـ .شود ای اعمال می های بانکی و بیمه بعد از جنگ جهانی دوم شبکة گسترده و یکپارچه پولی و مالی به وجود آمد و موجب شد که اغلب، تحریم( د

 .بینند کننده و سایر کشورها هم از تحریم زیان می ور تحریمکند اما برخلاف تصور اولیه، کش هایی را بر کشور تحریم شونده تحمیل می ، هزینهها تحریم
شونده با اتکاء به نیروهای داخلی به تولید دست بزند  شود که کشور تحریم تحریم موجب می. تواند منافعی هم داشته باشد برخلاف تصور عمومی تحریم می( و

 .یابد زا تحقق می اد درونهای اقتصادی و رقابتی کسب کند، با اجرای این سیاست اقتص و مزیت
 .درست است 4گزینه  .129

 70(د 47( ج 43( ب 41( الف
 

 اقتصاد
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 (یازدهم)علوم انسانی  ادبیات و

 .درست است 3گزینه  .131

از این رو صادرات . گیرد شود، در سطح گسترده توسط کشورهای مختلف مورد استفاده قرار می شود که آنچه در درون کشور تولید می رشد اقتصادی کشور وقتی تضمین می
 .انجامد سازی اقتصاد کشور می ده بالا به کشورهای متعدد در سراسر جهان با اولویت کشورهای همسایه و شرکای تجاری، به مقاوممحصولات با ارزش افزو

 
 
 

 
 .درست است 3گزینه  .131

 .توان از آن چشم پوشیدوزن در شعر جنبه تزئینی ندارد و برای نشان دادن عاطفه نمی

 .درست است 4گزینه  .132

 .هجا دارند 11ها و سایر مصرعهجا دارد  14این مصرع 

 .درست است 1گزینه  .133

)هجای شناخت ـ گریست ـ سپهر همه براساس این شکل است  )  
 .گروه خود هستندهای همخارج از قاعدة واژه( مداد ـ صبا ـ روان)های ها واژهدر سایر گزینه

 .درست است 3گزینه  .134

 ن/ ا / ب/ و / خ = خوبان
 ع/ ا / م / ـَ / س= اعسم

 ی/ س / ر / ا / پ = پارسی
 د/ ا / ز /  / ء = آزاد

 .درست است 1گزینه  .135

ای ساربان  -1    
روزگاری    -2    
وضع زمانه  -3  
هان ای دل  -4  

 .درست است 2گزینه  .136

 .است 2است و قافیة سایر ابیات به الف یا و ختم نشده بنابراین قاعدة  1شود و قاعدة است که به الف ختم می( زیبا و فریبا) 2قافیه در بیت گزینه 

 .درست است 2گزینه  .137

 هقافی= روح و جان = جاری، روان = روان     قافیه = جویش ـ بویش  -ب
 قافیه= نراند ـ بماند   قافیه : سیاست ـ قیامت -ج

 .درست است 1گزینه  .138

 قافیه= مادر ـ آذر 
 .اندهر دو قافیه= بسوزاند : بتافت .سرپیچی کرد: بتافت

 .ردیف و قافیه هر دو وجود دارد: هادر سایر گزینه
 .درست است 3گزینه  .139

 با  شدما  تر  کِ  سر ب  گف  تیم  تا  در  دِ  سر  نَ     
             

)ای  -1گزینه  )     
)سعدی  -2گزینه  )     
)هر روز  -3گزینه  )     

 .درست است 4گزینه  .141

 دل  آ   رام           ـ با همزه 
     

 ـ حذف همزه  خو  شن   دام   -1
        
 ز  با   نا   ور      ـ حذف همزه -2

      
 دس  تن   داز     ـ حذف همزه -3

       

 .درست است 1گزینه  .141

 .هجای کشیده است: دوش

 .درست است 4گزینه  .142

 .اندوزن و هم آهنگست بنابراین همعلائم هجایی هر دو مصرع یکی ا

 .درست است 3گزینه  .143

 .سجع مطرف است: نگیرد ـ نپذیرد
 سجع متوازی= زاینده ـ پاینده : 1گزینه 
 سجع متوازی= داغ ـ باغ : 2گزینه 
 سجع متوازن= محتاج ـ مشتاق : 4گزینه 

 .درست است 2گزینه  .144

 سجع متوازن: باطل ـ ضایع
 :هاسجع در سایر گزینه

 مطرف= نهایت  غایت
 متوازن: عزیز ـ ذلیل
 متوازی: برآید ـ نپاید

(1)علوم و فنون ادبی   



 

12 
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 .درست است 2گزینه  .145

 نثار ـ غبار( د نخورند ـ نبرند ( ب: سجع متوازی در

 .درست است 1گزینه  .146
 .ها سجع متوازی هستندجبریل مقیم آستانت ـ افلاک حریم بارگاهت تمام قرینه( ج
 .هستندها سجع متوازی تمام قرینه... آه از آن ( د

 .ها سجع متوازی هستند بنابراین آرایه ترصیع وجود داردقرینه... ما چو ( الف
 .های موازنه و ترصیع وجود نداردیک از آرایهدر این بیت هیچ... دل من ( ب

 .درست است 2گزینه  .147
 .در این بیت جناس وجود ندارد

 جناس تام= روح : جاری ـ روان: روان...... خرامان  -1گزینه 
 جناس اشتقاق: جناس ناقص افزایشی ـ انیس و مونس: ما ـ ماه....... ای ستاره -3ینه گز

 جناس ناقص اختلافی: شمع ـ جمع....... گو شمع  -4گزینه 
 .درست است 3گزینه  .148

 جناس ناقص افزایشی= زر ـ زور 
 .اقص اختلافی هستندجناس ن( سیرت، سورت)و ( زاینده، پاینده)و ( عیب، غیب)های ها واژهدر سایر گزینه

 .درست است 4گزینه  .149
 .وجود دارد( الف)، (د)واج آرایی در واج 

 .ها در بیت وجود نداردسایر آرایه
 .درست است 2گزینه  .151

 (گشوده: باز)ـ ( پرنده شکاری: باز: )بیت الف
 (روح ـ جان: روان)ـ ( رونده ـ متحرک: روان: )بیت د

 .تکرار است: جهان ـ خیال: بیت ب
 .تکرار است: خواب و خور ـ خویش :بیت ج

 .درست است 3گزینه  .151

 جناس ناقص: سجع متوازی ـ یاران ـ یارا: گردون ـ افسون.... ده روز 
 .سجع متوازی ـ اشتقاق ندارد: نی ـ می ـ وی..... اول به 
 .ـ جناس ناقص ندارد( خ)آرایی در واج..... لبخند 

 .ازی ـ موازنه نداردسجمع متو: کیستی، نیستی، هستی..... ای مست 

 .درست است 4گزینه  .152

 {مرگی ـ بود ما را ـ حلالمرگ ـ بی}ـ { برگی ـ بود ما را ـ نوالبرگ ـ بی} عجیب   سجع متوازی : غریب
 .ـ آرایه موازنه وجود دارد 3و  2، 1های در گزینه: ها تنها یکسایر گزینه

 .درست است 3گزینه  .153

 جناس ناقص افزایشی: ی ـ ره ـ رهاجناس اشتقاق و افزایش: رود ـ برود
 .درست است 2گزینه  .154

 {جناس اشتقاق: آسایش ـ بیاسایم( ج{ }جناس اشتقاق: محبان ـ محبت( الف}
 .جناس حرکتی: مهُر ـ مهِر( جناس افزایشی و اختلافی د: جود ـ وجود ـ سجود( ب

 .درست است 1گزینه  .155

 .نا امید و امید قافیه است اما جناس ندارد
 جناس ناقص اختلافی: خواننده ـ داننده -2گزینه 
 جناس تام: ـ داد( عدل)ـ داد 3گزینه 
 جناس ناقص اختلافی: ایای ـ توشهـ گوشه4گزینه 

 .درست است 1گزینه  .156

)ها در این گزینه همگی براساس الگوی واژه )   
)خرامان ـ شتابان  -2گزینه  )   سرگران( )   
)نرده ـ لانه  -3گزینه  )  سبزی( )  
)پرواز ـ آزاد  -4گزینه  )   نواز( )  

 .درست است 4گزینه ( .157

 .د دارددر خوانش صحیح شعر دوازده هجای بلند وجو
 

          
 

      

 .درست است 1گزینه  .158

 قافیه= سر ـ در و بتافت ـ نیافت ( الف
 قافیه= صالح ـ مصالح و شنید ـ ندید ( ب
 قافیه= گوش ـ جوش ( ج
 قافیه= دست ـ مست ( د

 .درست است 4گزینه  .159

          
 .ها چهارمین رکن با سایر ارکان یکسان نیستزینهدر سایر گ

         

 کشیده

 کشیده
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 .درست است 3گزینه  .161

 .است 1ها قاعده است و مبنای این واژه 1اگر به تنهایی اساس قافیه قرار گیرد قاعده « و » و « ا » های هریک از مصوت
 1قاعده : اندرو ـ آرزو  2قاعده = خویشتن ـ سخن  -1گزینه 
 2قاعده : دیو ـ غریو 1قاعده = نیکو ـ زشت خو -2گزینه 
 1قاعده : اژدها ـ رها 2ـ پوست ـ دوست ـ قاعده 4گزینه 

 
 

 
 

 .درست است 3گزینه  .161

. رفت، آغاز شدلقب گ( پدر تاریخ)تاریخ نگاری در مفهوم کامل آن، از قرن پنجم پیش از میلاد در یونان باستان و با ظهور مورخ بزرگی مانند هرودوت که 
 .ترین اثر تاریخی به جامانده از عصر باستان است ترین و کامل های یونان و ایران اختصاص دارد، کهن کتاب او که بخش عمدة مطالب آن به شرح جنگ

از این . را تکامل بخشیدندنویسی  پس از هرودوت، دیگر نویسندگان یونانی و سپس رومی، راهی را که او آغازکنندة آن بود، ادامه دادند و فن تاریخ
 .های تاریخی به جا مانده است ای دربارة موضوع مورخان، آثار برجسته

 .درست است 4گزینه  .162

. کردند ای با هم ارتباط برقرار می گونه صورت گروهی به شکار بروند، باید به های نخستین در آغاز، قادر به حرف زدن نبودند، اما برای اینکه بتوانند به انسان
احساس و  تدریج تا اواخر دورة گردآوری خوراک، توانایی بشر در سخن گفتن و اندیشیدن تکامل یافت و به حدی رسید که هنر نقاشی را برای نشان دادن هب

م به تولید ظروفِ گلی کرد در عصر نوسنگی انسان علاوه بر این که ساخت ابزارها و ظروف سنگی را ترقی داد، با ابداع چرخ سفال اقدا. اندیشة خود به کار گرفت
 .و با استفاده از پشم حیوانات، موفق به تولید پارچه شد

 .درست است 2گزینه  .163

در این سال، مؤسس . ق ـ م است 738آمیز بابل توسط کوروش بزرگ در سال  ترین و شکوهمندترین فتوحات تاریخ جهان فتح مسالمت یکی از انسانی
 .وارد بابل شدسلسلة هخامنشی بدون جنگ و خونریزی 

در بابل کشف شد، . ش 1277این لوح که در سال . ای از گل رُس به زبان بابلی بنویسند آمیز بابل را بر لوحی استوانه کوروش فرمان داد تا ماجرای فتح صلح
 .نسانی و مداراجویانة ایرانیان استاین منشور، نماد فرهنگ ا. معروف است« منشور کورش»شود و به  هم اکنون در موزة بریتانیا در لندن نگهداری می

 .درست است 1گزینه  .164

ساسان، موبد نیایشگاه زردتشتی آناهیتا در شهر استخر، واقع در . اند ساسانیان، نام خود را از ساسان، نیای اردشیر بابکان، سردودمان آن سلسله گرفته
طلبی ساسانیان احساس خطر  ل ن چهام، آخرین شهریار اشکانی که از استقلااردوا. بابک پدر اردشیر، در پارس اعلام استقلال کرد. منطقة پارس بود

گذاری  اردشیر در تیسفون تاج. کرد، به مقابله شتافت، اما در نهایت از اردشیر بابکان شکست خورد و سلسلة ساسانیان بجای اشکانیان بر سر کار آمد می
 .یدکرد و مانند اشکانیان این شهر را به پایتختی خود برگز

 .درست است 1گزینه  .165

داد که  پوش تشکیل می ترین بخش این سپاه را سواره نظام سنگین اسلحة زره اصلی. با به قدرت رسیدن خاندان ساسانی، سپاه دائمی و مجهزی به وجود آمد
یز از ابتدای تأسیس این سلسله به وجود آمد و نیروی دریایی ساسانی ن. های فلزی پوشیده شده بود سرتاپای اسَواران با زره. شد به آن اَسواران گفته می

 .ستفاده کردنداردشیر بابکان و جانشینان او، از نیروی دریایی برای برقراری امنیت و تحکیم سلطة خود بر خلیج فارس و دریای عمان و سواحل جنوبی آن ا
شد نجات داد و باب المندب و خلیج  امپراتوری روم شرقی حمایت می خسروانوشیروان با استفاده از نیروی دریایی، یمن را از اشغال حبشیان که از سوی

 .عدن را تحت تسلط خود درآورد

 .درست است 3گزینه  .166

ها و تمایزها برای  کردند که این تفاوت های اجتماعی و امتیازات طبقه حاکم بودند و چنین وانمود می در دوران ساسانیان، موبدان زرتشتی، مدافع نابرابری
 .شود ای به طبقه دیگر موجب فاسد شدن جامعه می و ثبات کشور لازم است و رفتن از طبقه حفظ نظم

صورت معیشتی  اقتصاد خانواده به. بستند گروهی بود و اعضای خانواده تحت نظارت پدر، با یکدیگر پیمان ازدواج می در خانواده کهن ایرانی، ازدواج درون
 .شد های مشترک مصرف می رفع نیازمندی بود و دسترنج تمام افراد خانواده برای

 .درست است 2گزینه  .167

آنان به منظور تشویق کشاورزی، افرادی را که . های مفیدی انجام دادند شاهان هخامنشی نسبت به امور کشاورزی توجه زیادی داشتند و به منظور پیشرفت و توسعة آن، اقدام
از دیگر اقدامات مهم هخامنشیان برای توسعه کشاورزی، کندن قنات، احداث بند و سد . کردند نسل، از پرداخت مالیات معاف مینمودند تا پنج  های بایر می اقدام به آبادانی زمین

 .بودکندن قنات، از جمله ابتکارات برجستة ایرانیان برای تأمین آب در نواحی خشک و کم باران . بر روی رودها و حفر نهرهای انتقال آب در سرتاسر قلمرو خود بود

 .درست است 4گزینه  .168

ای از اوستا که در زمان هخامنشیان بر پوست گاو نوشته شده  های باستانی، نسخه بر پایة داستان. کتاب مقدس ایرانیان باستان و زرتشتیان، اوستا نام دارد
 .سوزی تخت جمشید به دست اسکندر مقدونی از بین رفت بود، بر اثر آتش

ها به صورت  رسد اوستا تا قرن به هر حال چنین به نظر می. ن اشکانی به نام بلاش یکم اقدام به گردآوری اوستا نمودچند قرن بعد، یکی از پادشاها
 .و در زمان شاپور دوم ساسانی به خط و زبان اوستایی نگارش یافت. م 4شفاهی سینه به سینه نقل شده است، تا آنکه در قرن 

 .درست است 4گزینه  .169

شهریاران ساسانی به نشر علوم و بزرگداشت دانشمندان و رفاه . های قبل بود ی ایران در دورة ساسانی، به مراتب بیشتر از دورهپیشرفت علمی و فرهنگ
و، از این ر. ها استفاده کنند مند بودند که از دانش و دستاوردهای علمی مردم دیگر سرزمین ایرانیان همواره علاقه. حال آنان، علاقه و توجه زیادی داشتند

 .در زمان فرمانروایی خسروانوشیروان، مبادلات فرهنگی با هند و روم گسترش یافت و در نتیجه آن، جنبش علمی نیرومندی در ایران پدید آمد
 .درست است 1گزینه  .171

معبد ( دامغان)، صد دروازه توان بقایای شهر نسا از آثار برجستة دوران اشکانیان می. در دوران اشکانیان، شهر و شهرنشینی گسترش قابل توجهی یافت
 .در نزدیکی موصل در کشور عراق اشاره کرد( الحضر)آناهیتا در شهر کنگاور در استان کرمانشاه، کوه خواجه سیستان و کاخ شهر هَترا 

ر هنرهای رایج دوران سفالگری، فلزکاری و جواهرسازی، از دیگ. مصالح ساختمانی این دوره بیشتر شامل خشت، آجر، سنگ نتراشیده و تراشیده است
 .روند اشکانیان به شمار می
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های گویند، اگر کانونها کانون دائمی میآنها اتفاق بیفتد به ماه از سال، این بارش 7متر بارش داشته باشند و حداقل در میلی 5های آبگیری که بیش از کانون
در . رودشمار میهای فصلی بههای گرم سال حفظ کنند، بدون توجه به میزان بارش و زمان آن جزء کانونول سرد سال، ذخیرة برف خود را تا ابتدای ماهآبگیر در فص

 .نامندهای اتفاقی میا کانونها رنگیرد که آدهد نوعی کانون موقت شکل میهای کوتاه و اتفاقی رخ میهای نزدیک به مناطق گرم و خشک، که گاهی بارشکوهستان

 .درست است 1گزینه  .172

رود ولگا و اورال از شمال، سفیدرود و هراز از جنوب، رود اترک و گرگان از شرق و رود کورا و : ریزند عبارتند ازترین رودهایی که به دریای خزر میطولانی
 .ارس از سمت غرب

 .درست است 3گزینه  .173

آنان معتقدند که نقشة پراکندگی جمعیت، پیوسته در حال . دهندجمعیت، عوامل طبیعی و انسانی را مورد توجه قرار می دانان در مطالعة پراکندگیجغرافی
 .گیری داشته استعنوان عامل تأثیرگذار در پراکندگی جمعیت، نسبت به گذشته، افزایش چشمهای اخیر، نقش انسان بهدر دهه. تغییر است

 .درست است 4گزینه  .174

ها از آریایی. ، تعداد زیادی از روستائیان به علت نداشتن زمین و مشکلات اقتصادی به شهرهای بزرگ مهاجرت کردند4لاحات ارضی در دهة پس از اص
طقة سیستان، که ناشی از خشک شدن منابع آب من. ها، به سمت جنوب دریای خزر مهاجرت کردندشمال دریای خزر به علت سرما و از دست دادن چراگاه

 .گرگان شد ها به سرزمینتوجهی به بند تاریخی هیرمند بود باعث مهاجرت سیستانیبی
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 هایی به نام ساتراپ تقسیم کردهگردد که برای ادارة بهتر، آن را به قسمتسابقة تقسیمات کشوری در ایران به زمان داریوش اول، پادشاه هخامنشی برمی
 .تقسیم شده بود( دهستان)و رستاگ ( شهرستان)، قسوگ (استان)، حوزه (ایالت)در زمان ساسانیان، کشور به سرزمین . بودند
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درصد  25ارتفاع  عنوان مثال از نظرها اثرگذار هستند بهگیری سکونتگاهدر شکل... خیزی خاک و جز آب عوامل دیگری چون ارتفاع، عرض جغرافیایی، حاصلبه
5درصد در ارتفاع  13متر،  5شهرهای ایران از زیر سطح دریا تا  1درصد در ارتفاع  73متر،  1 درصد در ارتفاع  5متر و  2

 .انددرجه واقع شده 3تا  27درجه و کمترین در عرض  4تا  37ز نظر عرض جغرافیایی بیشترین تعداد شهرها در عرض اند امتر به بالا استقرار یافته 2

 .درست است 2گزینه  .177

-ای اجتماعی، حرکت جمعیت از شهرهای بزرگ به مکانههای اخیر از جمله آلودگی هوا، گرانی مسکن و آسیببا توجه به مشکلات شهرهای بزرگ در سال
 .گوینداین پدیده را شهرگریزی یا مهاجرت معکوس می. تر یا روستاها آغاز شده استهای کوچک

 .درست است 4گزینه  .178

به  اگر جمعیت هر سکونتگاه. ارندروستا محلی است که فعالیت اغلب ساکنان آن به زمین وابسته است و بیشتر روستائیان به کشاورزی و دامدارای اشتغال د
ملاک تبدیل هر سکونتگاه روستایی به شهری در ایران به تشخیص وزارت کشور، جمعیت . کنندتعداد معینی برسد طبق قانون، آن را شهر تلقی می

 .ز داردنفر و داشتن شهرداری است جمعیت زیاد شهرها به خدمات و تسهیلات بیشتری نیا 1
 .درست است 2گزینه  .179

تنوع وضعیت آب و هوایی در ایران موقعیت مساعدی را برای تولید انواع . های کشاورزی تأثیرگذار استشرایط اقلیمی و جغرافیایی در ایجاد انواع فعالیت
وری کم، وجود آفات و یت در منابع آب و خاک، بهرههای زراعی در کشورمان بسیار گوناگون است، محدودمحصولات زراعی فراهم آورده است با اینکه فعالیت

 .ثباتی در قیمت محصولات از جمله مشکلات تولیدات زراعی در کشور استخسارات طبیعی، نوسانات آب و هوایی و بی

 .درست است 3گزینه  .181

طور کامل توجه نشده است، نواحی ایران بههای محیطی توان و ظرفیتدهد که بههای صنعتی در سطح کشور نشان میعدم تعادل در پراکندگی قطب
 صورت محدود مورد اینکه به مرکزی و شرقی از نظر ذخایر و مواد اولیه غنی هستند ولی به دلیل

سی قرار گیرد همة ها و توان محیطی آن منطقه مورد برراگر در استفاده از منابع طبیعی، ویژگی. اندرو نبودهاند با رشد طبیعی روبهبرداری قرار گرفتهبهره
 .های طبیعی و انسانی خود توسعه یابندتوانند متناسب با امکانمناطق کشور می
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 .گیرد های کلان آن جهان اجتماعی شکل می ها و ارزش هویت هر جهان اجتماعی، بر اساس عقاید، آرمان

 .درست است 3گزینه  .182

 .هویت فردی نفسانی است« عجول بودن»هویت اجتماعی و « ضو گروهی خاصع»هویت فردی جسمانی ـ « تاریخ تولد»

 .درست است 4گزینه  .183

 .گویند پذیری می شود، جامعه گیری هویت اجتماعی افراد طی می کند و مسیری که برای شکل به فرایندی که هر فرد برای مشارکت در زندگی اجتماعی دنبال می

 .درست است 4گزینه  .184

 .دهند ها و اعمال متناسب با آن فرهنگ را بهتر انجام می یک فرهنگ بیشتر باشد، افراد کنشهر چه قدرت اقناع 

 .درست است 2گزینه  .185

تحرک « شود کارمندی که در یک بخش، به عنوان مدیر آن بخش معرفی می»، تحرک افقی ـ «تغییر واحد مسکونی از یک واحد به واحد دیگر در یک طبقه»
 .های همان اداره، تحرک نزولی است ئیس یک اداره به ریاست یکی از بخشتغییر موقعیت ر»صعودی و 

 .درست است 3گزینه  .186

 .آورد گیرد، صرفاً برای یک نژاد خاص، امکان تحرک اجتماعی صعودی را فراهم می های نژادی شکل می ای که بر اساس ارزش جامعه

 .درست است 1گزینه  .187

سازند، مورد تردید قرار گیرند و ثبات و استقرار  هایی که هویت فرهنگی جهان اجتماعی را می ها و ارزش آرمان دهد که عقاید، تزلزل فرهنگی هنگامی رخ می
 .خود را در زندگی مردم از دست بدهند
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 .تر از هویت اجتماعی افراد است ای گسترده هویت فرهنگی جهان اجتماعی، پدیده
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 .جهان اسلام در مواجهه با فرهنگ یونان و روم، تنها عناصر عقلی این دو فرهنگ را اخذ کرد. یتی که اسلام برای عقل و عقلانیت قایل استبه دلیل اهم

 جغرافیای ایران

(1)شناسی  جامعه  
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 .شود ها و عقاید جهان اجتماعی دیگری را قبول کند، به آن ملحق می جهان اجتماعی که در مسیر تحولات هویتی، ارزش
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 .هویت ایرانی قبل از ظهور اسلام، هویتی دینی، توحیدی و در مواردی آمیخته با اساطیر بود
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 .های نظامی و سیاسی، به دفع مهاجمان پرداخت های صلیبی گذشت در رابطه با هجوم های مختلف مانند آنچه در جنگ جهان اسلام طی سده
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 .شرط بقای هر جامعه، جمعیت آن است اولین

 .درست است 2گزینه  .194

 .نهاد سیاست، مسئولیت هماهنگی نهادها را بر عهده دارد
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را  تواند فرهنگ گذشتة خود بنابراین نه می. دهد کند و ارتباطش را با فرهنگ و تاریخ خود از دست می جهان اجتماعی خود باخته، به روش تقلیدی عمل می
 .تواند آن را رها کند و از آن بگذرد و به جهان اجتماعی دیگری که مبهوت و مقهور آن شده است، ملحق شود تداوم ببخشد یا گسترش دهد و نه می
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ع از یک قضیة دیگر، که با آن نسبت دارد و بدون توان درستی یا نادرستی یک قضیه را براساس اطلا فایدة دانستن احکام قضایای حملی این است که می
 . کند ذهن هم از این احکام در بسیاری موارد به طور غیرارادی استفاده می. استفاده از هیچ منبع خارجی به دست آورد

 .درست است 1گزینه  .197

 . «اها فلزندبعضی از رسان»شود  می« هر فلزی رسانا است»بنابراین عکس . عکس موجبة کلیه موجبة جزئیه است

 .درست است 2گزینه  .198

 . های بشر مدیون این توانایی است شود، استدلال نام دارد و همة پیشرفت پاسخی که به چراها داده می
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 . شود های کوچک و محدود قابل استفاده است و این نارسایی و نقص آن شمرده می استقرای تام یقینی است، اما فقط در مجموعه
 .درست است 3گزینه  .211

اند و چهار ضرب شکل دوم همگی سالبه هستند؛ زیرا باید دو مقدمه از نظر کیف اختلاف  از مجموع چهار ضرب شکل اول، دو ضرب سالبه و دو ضرب موجبه
  . سوم نیز شش ضرب منتج دارد که همگی جزئیه هستندشکل . شود مجموع این ضروب، شش ضرب می. داشته باشند

 .رست استد 1گزینه  .211

 .دست آورد گیری کرد و یک قضیة حملی به توان نتیجه شود و به این ترتیب به دو شکل می الجمع، با وضع هر جزء، جزء دیگر رفع می مانعةدر قیاس استثنایی 

 .درست است 1گزینه  .212

 . یشدکس نیست که آن را نداند یا نتواند به نحو منطقی بیند بنابراین هیچ. منطق قواعد ذاتی ذهن است

 .درست است 3گزینه  .213

 . آید، تفاوت دارد دست می ها براساس منبعی که از آن به آن  قضایا منابع گوناگونی دارند، اما ارزش

 .درست است 4گزینه  .214

 . اند و دارای مکان نیستند موجوداتی وجود دارند که غیرمادی. «هر موجودی فضا اشغال کند»است؛ زیرا چنین نیست که « وهم»منبع قضیه 
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 .(یکی نیست« شیر»با « از شیر». )صورت استدلال نامعتبر است، زیرا حد وسط آن به طور کامل تکرار نشده است
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